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Stærvarenbe 2£f§anbling er en Smarbeibelfe og Ubvibelfe af forfatter en«, til bet kongelige 
Sanfje æibenfjaberneé ©elffab inbfenbte, æefvarelfe af ben for Tiåret 1813 fremfatte matbematiffe 
$)r i i é=£)pga»e, §»itfen til ©elffabeté Si Ifrebé^eb bien opløft af 35r. (profegfor Sc^rabev i Subingen. 
Smenbftjønbt nu benne forfatter fenere b«r ubgivet ftt fronebe fPrii^Sfrift (Commentatio de sum- 

■a a amations seriei ——- + —— ■■- 4- ——————  ................ Auctore Eduar do Schradero.b (b+d) (b+2d) (b+3d) (.b^d) {b+bd.)
Vimariæ 1818) baaber jeg bog, bet ilte Pil være SJlatbematifenS gribere ufjært, bet at finbe famnie 
Mmne bebanblet paa en anben SRaabe og bette faa meget mere fom min Tlfbanbling inbebolbec 
Summeringen af nogle flere uenbelige DtæHer enb ben i ©pørgémaalet involverebe, ligefom bet ogfaa 
vil beftnbeS, at ben af mig angivne SilnærmelfeS«OTetbobe burtigere fører til SDiaalet enb ben af 
£t. sprofeéfor Skraber beftemte. ©nbnu maa jeg tilføre at ben førfte af mine £>pIø6ningSd®letbo= 
ber fer fremtræber langt fulbftcenbigere enb ben var, ba ben tilfenbteS æibenffaberneé Selffabet, 
bvorimob ben anben nceften er bleven albeleé uforanbret.

Optøning* SØWøfce-
& 1.

irs « __a / 1 1 x «________ « z i_______ 1 x
rt6(6-|-c) cX6 b-\-c) ’ (64"2C) ($+3c) c ^M“2c ^4-3^’

a a Z 1 1 X a
- ------ —------=— ( v——■*— —------); 0. f. v., bliver ben uenbelige Støtte £/7-,

, g , g ' . _ JL M___ 1 + 1____ É_
*” (&+2c)($+3c; (&+4c) (6-h5c) ........ C X b Z>4-c'&+2c &+3C

j_ ______ i—........... X ©ittteé nu (Summen uf beit ferfle Støtte — S »S «f
~ &-|-4c Z>4-5c ✓

rCl 
fibfte = s, et ø=~. s.

2 Støtten s afveylebe Tegnene + cg —. Set bet Sdgenbeé Stplb ville vi cgfmt 
betragte be Støtter, $vi$ £eb afle ere pofitive og fætte (Summen = 's faalebe* at 

1,1,1 ,1 ,1 । 1 _
's fr+2^"^&+3c’‘ H^4c^*+5c.........
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inbtit vibere antaget at b ag c ere $ele, pofttive og irtbbprbe^ ubelelige Sal, faun 

nt 6 — i c.

§. 2.
Slutterne 3 og 's tunne henføre^ til bi^fe almindeligere: — 4- =—— 4- r-;—

b o-j-c 04-2 c
__  X^+Sc x x^c
4- pr—. ;;;: . da nu, i $ølge integral * Stegningen, - = /dx; —— = 1 d4“3c b J b-\-c
feb+c—i dx* ø, [. Vy ffndeé f^f sz^J^(xJ—1 — xb+c~i-\-xl+^-i—^+3c-i.....)

—»1 _
~ J—— - øg ‘s =: J (xb~1 4* 1 4" x$+2c~l 4“X^+5c— 1......... ) dx =

^xb~vdx
J i—xc '

æegge diéfe differentialer frndeé integrerede hoé Suler i ^an$: Institutiones cal- 
culi integralis, 1^« deel, (Side 45-51, og jeg behøvede derfor tun at henvife bertil; 
nten meb $enfpn til ben Slnvenbelfe, vi her gjøre af bi^fe integraler, anfeer jeg følgenbe 
Ubvitling mere paéfenbe.

§. 3.
derfom en viltaarlig SirfePæue fatteS =<p og Stadien =1, da er, fom bekendt, 

(cosy 4"sin9’V//—l)c=coscy 4“sincy —1 i altfaa omvendt v cos C(p-\-sin cq>\/—± c ________________  
= cos ep sinq>\/—i eller, naar vi antage crp z= yjf cos ip-[• sin ip \/—i

1 1= cos—ip 4- sin ——1- SRu ^ar enhver Stod faa mange 25«rdier fom S?ob<C C i
Opponenten ^ar €enl;eder, vor Siod > ©torrelfe fotgeligen c 23evrbier. Øg virfeligen inde* 

c-------------------------
boldeé aHe Stodderne til v cosi^4-sirups—1 i kette almindelige Udtrpt: cos— (ip C
4~ m . 360°) 4- sin — (pp 4- m. 360°) V—1, ^vori m enten er Siul etter ethvert ^eelt

tal, fom er mindre c. ^Rigtigheden l;eraf fan faalebeé bevifeé: efter det ^oregaaende er 
1 1(cos—(ip 4" m • 360°) + sin — {ip 4-7« . 360°) l/' — l)c = cos {ip 4- m • 360°) 

4-sin(ip4-m.360°)—1- €r nu z7z=0elIer et heelt Sal, ba er cos(ip4-m. 360°) 

= cos ip og sin (ip 4- 'n • 360°) = siny, hvoraf følger at (cos — (y 4.7/2.360°)
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t *_ _ . .

4* sin—tø4‘|W»360®) i)e“c°sip-f*sin^v',“’ 1 °5 omvenbt v cosip4“sinipy/—1

1 1
= cos — 4- m. 360°) + «n —tø + m • 360°) JZ—1.c c 3 bette Ubtrpf føtte#

for m efterpaanben 0; 1» 2} 3} 45 ••••••• indtil bet Sal, ber er 1 minbre enb c. 
©atte vi m = c eller m c, fremfom berveb bog iffe nubre enb be aHerebe befiemte 
Kobber*

4.
Slf ben i foregaaenbe iparagraptø angivne formel, funne vi nu betjene o# for at be* 

(femme Kobberne faavel af ben pofttive fom af ben negative Senpeb. 2lf ben fibfle ville vi 
forfl ubvifle bem og føtte berfor ip = i80°, fmoraf folger at cosip=— i ogsinip=o. 

c 1Størbierne af y/—1 blive folgeligen, naar vi føtte—. 180° =p, bi#fe: cosp^ 

sin pV—lf cos 3p + sin 3 PV'— 15 cos 5p 4-sin 5p K—i 5 inbtil ben fibfle 
Kob, fom bliver: cos (2c—l)p + sin(2c—1)^^—1- 91« er i Sllminbeligbeb 
cos np-j-sin npp^—1 = (cos 4" sin.P —1)”5 føtte# berfor cosp4"sinPK—1
= a, ba blive Kobberne til y/—1 folgenbe: a; a3; a5........ a2c~5; a2c~3; a2c-\ 
SWen ba a2C = l, bliver ^c-s—.(j—5. a2C—3=a—3 og a2^1 =a~1 og vi funne ber* 

c
for ogfaa ubtrpffe Kobberne til y/— 1 paa benne SKaabe: a; a3; a5a-5; 
a~3; \ €t c et ulige Sat, bliver ben mibterfle Kob=«ic=—f.

@nbnu fan erinbre# ata~1 = — =--------::------------Cl cos, psin p —1 =cos p— sin p]/—i;
1 1

a-5 — =-----—i—;—-----z------ = cos 3P — sin 3 p IZ" — 1; o. f. v.cos3/>4-sin37J jZ—1 2 ’ 1

§. 5.
Slntage# i/; = 360o, ba er cos i og sinip = o. Seraf finbe#, veb efter* 

baanben for m at føtte 0; lj 2; 3i 4;.... inbtil c — 1 og veb tillige at antage 
1 c

—. 36O°=y, Kobberne til y/1 vare folgenbe: cos g-]-sin (fy—i; cos 2?

sin2<7fZ — i; cos3g-{-<sin3gjZ — 1;........   inbtil ben fibfle Kob, fom bliver
cos cq 4* sin cq \/—1 = cos 360° 4" sin 360° \/—1 =1. ©Ætte# cos <74- sin q \/—1 
= b, bliver cos2?4"sin2gK—l = b2; cos3g4-sin3<7iz'—i = b3; 0. f. v. og 
Kobberne til p'i ere berfor b; b2; b3;.......bc~3j bc~2; bc~l og bc=l. ©a nu i 
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St£minbe(rg^eb bc~n — bc .b~n = b~n, lunne Støbbem ogfaa ubtrpfEet faale^ 
bet: b; b2; b3;.......... b-3; b~2; b-1 os 1.

1 __ (14~®c) ♦ (1 — ft®)   1 + ft® + ft2 ®2......... :• • • + Cf-1 xc~l
i—ax 14"®C 1+*C

12 3 igr c et lige Sal, bliver een af 23wferne—; —; —; i.... J=— og ben 
c 2

betitl fvarenbe 93crrbte af \/l bliver ba cos 180° + sin 180° y/—1 == — 1 r |>vil* 
Un sRob vil falbe »nibt imellem b og b~\

Ogfaa fjer er b~’= cos q — sin q\/—i; b—2=cos2^ —• sin 2q\/—15 
b~3 = cos 3q — sin 3q y/—1; o. f. v. j

3 øvrigt er, fom let feet, q — 2p og b = a2, naar c $4 famme æcerbie 
i bem.

§. 6.
SlfM følger, at Retorerne til 1 + ere: —a-\-x; —aP-^x; —a54-®; 

........ ft—54"®i —ct~5-\-x; —ft—14~®i beter (— a4‘®) (—ft3+®) (■—a5 
4-®)...........(—a-5^®) (—a-3+®) (—ft-14-®) — 1 + ®C. Men a-1^-3.
a~5 ...... a5. a3. tx = +1, nemlig 4-1 naar c er et lige og — 1 naar bet er et ulige 
Sal, hvoraf følger, at—a-1.—ft-3.—ft-5........ . —a5.—a3.—a i aKe Silfrelbe 
er=l. Multipliceret ftermeb ben npligen angivne Signing, frnbet:

(1—ft-1®) (1—ft~3®) (1—ft-5®)........(1—ft5®) (1—ft3®) (f—ft®) = 14~®C-
9lu er: j

1 __ (1+®^: (1—ft~x ®) 
i—c-1 x i-]-®c i-|-®c

1 __ (14-®c): (1—ft-3 ®) l + ft~5®+ft-6®2...........   ,+ft-5^-1)®^1
1—a~5x i4~xc i+®c;

1 (1+®C): (1—ft-5 ®) 1 + ft-5 ® -f-ft-10®2......... .. •'+ ft—5^-1) xc-1
1—ft-5® i-j-x- 1-|-®C

1  (1+®C):(1—ft5aO  1 + ft5 ® + ft10®2................. ^ft5^-^®^1
1—a5® . 1+®C 1'4-®C

1 __ (1-J-®C):(1—ft5®)   14*ft3® + ft6 ®2.............4-ft3^e—®c—1
1—ft5® i4-®c i+®c
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3»en t>a a' + i = O, tt, i grønurøerneé befjenbte ©genffaber, ilte nKene 
a+a3 + ft5.........+a-5+a~3 + a-1 = 0, men o^fan i 2IIminberigpeb ftm &5m 
+ c^m....................................4- a~m = 0/ forubfat at m ^»erfen er 9iui, c eller et

Multiplum af c. Slnvenbeé bette paa Ovenflaaenbe, ftnbeé--------------- H ___ i___
1—CT^x f—a-3x

'I 1 1 1 t?
1 — cr^x i —a5x "f" i — a5x i—«x 14- xc' ^^"14-x®

— J_ < 1 _i___1___ + 1. 1 , 1
c vi— a-1x 1—a~3x 1—a~5x......... i — a5x i — ft3x

1 xb—1   1 /* X3~1 X^—1
+ 031+^ “ ki=F^ + i=F^ + 1=F^......

x3~1 x3“1 x^—1 X4. --------— 4.-----------4 ----------  V
1—a5x i — a3 x 1—aæ/

ætbere er: . 
-  1 _  1

------  =   C X^—2 ft2 X3~3  ft3 X3-4   4 ———— 
1—a-*x........................................................................................i—a^x
^Z— = — a5x^ — «6x3-3 — ........ .. + _^!z£
1—a3x 1—a-3x
— ., = — as — a™ x3-3 — a15x^..................4 o5 C3-*)
1—a-5x 1—a~5x

= — ft-5x3~2 — o-ioxJ-3 — a-i5xb-i......4 6 5(6 0
1—a5x 1—a5 x

__ ____ = —■ a—3 x3-2 — 4-6 x6-3 — ft—9 x3~4.................4- 0
1 — O3 X ±--- (j3 x

= — ft-i x3-2 — ft-2 x3-3 — ft-3 x3~4............4- ̂ !z2_
1--- ftX 1--- ftX

X3—1 X3—1 X3-1
gølgelrøen bliver -------- :----- F -------- s------ F -------- r~u 0 1—ft-Jx i—a-3x

x3-1
1—05x

X3-1 x3—1 ft3-r ft3(3-’) ft5(3—1)
” j- I ■■ —— J— ■ ■ 1 1 1 ■ — ■ 1 » *""£* ««!•«!• «

1—ft3 x 1 — ftx 1—ft-'x 1—ft—3 x 1—ft-5x
ft—S(3—1)

1—a5x

ft-3(3-O

1--- ft3«
ft—(3—t) X3—1

----------f hvoraf røjen ublebeé — . -
1—ftx 1 n- x‘
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f f q5(J—। ft3 @—’) .... j f 3(5—i)

1—gbx i—g5x
r^~==^L(.B-{-Cx)f ^wL betegner ben natur-- 
xJ-O

lige Bogaritfime og 2? (amt C ere befianbige ©torrelfer. 9Invenbe$ bette paa vven--

........ 4- g~bbLQ±—a5X>+ a~5i2(i—+&~b 2, Cl—gx^)
og ba faavel bette Sntegral, font ben uenbelige Siætte, $vié Stim bet angiver, forfvinbe
naar x = 0, er ben æe^anbige felv = O.

5 ben forfl opgivne Støtfe s er x = 1, fom inbfat giver oé s =------- (a6C
Ml — a~>) 4- g5b Ml — a~3) 4- s56 Ml — <^5) —. • 4- a~6i 2 (i —a5) 
4- g~5b2/(1—g5) + g~bL(.l~g)), ^villet Ubtrpf inbe^olberc £eb.

& 7.
2lf be i foregaaenbe IJJaragrap^ angivne fivgarit^me-Otorrelfer tunne te og to paa 

benneSlaabe forbinbeé tneb fcveranbre: gbL(i—g— ’)4"^~6 ^(1—a)=l(ai4'^6) 
(2/ (i-g~^ 4. L (1—c)) 4- iQgb~g-b) (2,(1—a-1)—i Cl -a))= l C^4-a-i) 

1—a—1
2, (2 — g—g—>>4-f (gb—g~ b~)L —----- . 2)1 en i 2UminbeIig^eber L{l-gm—g~-m'\

1—g
= L(— glm \/—14- a~> \/~ i)2 = L (2 sin lmpY—2 2 2 sin 1 mp og ligelebe^ 

1—g~ ”er 2, 0“n—Lgc~n—{c—n}Lg. derfor bliver«6 2,(1—cr"1}

-{-g~bL{t—«) = (a64-a~J)£2sin4p4-^(c—i)(a6 — g~b}Lg. tJJaa famme 
3)?aabe finbeé g5bL{l—g~5) 4- g—3b 2(1—fl3)=(a364-«~56)22sin<p4-^(c—3) 
(a36 — g~~3b)Lg\ gbb L (1—g—5)4- g~bbL(i — g5)s= (a5i 4- g—5^L2sin £ p 
4-i(c—5)(a56—g—5b')La; 0. f. v. Sættet nu (a6 4- g~b) 2 2 sinip 4- (a3i 
4-ft-36) 2 2 sin >p 4. («5J 4- g-U) 2 2 sin |p 4-   = 21 og 1 (c—1) (a6 — «~6) 
2 g 4. i (c — 3) (a3i — g—3i) L g 4- 4(c — 5) (a3i — g~bb) Lg,..,. = S, ^nbe^

c \i—a~'x "f” i—a~3x i—a-5« 1—abx i—a3x

g— &—rxb~Adx 1 />z gb—1 a3^-*)
1—gx y J 14-xc c J —a-'x i—d~5x
a5 0-i)

1—g~5x

a-5<6-i) a-3(6-i) g-^y 
1—gx.

px^—^dx 
ftnbeé s =/ ——-= J 14-X'

—c* ~\-cPb L(±—g—bx}flaaenbe SJifferential,

L (1 — g~b^j
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s=—— (21+25)/ $vor viinvz er at tilfeie fyvis c er et lige lal, og ba beftaaer

21 og S l^vert af i c £eb. kr berimob c ulige, bliver ben meUemfte af 2ogaritl;me * (Stor* 
relferne benne: ft±&cZ(l—ftic)=(—i)bL2=+L2, l;vor+Z2 gjelber naar b er

1
et lige og —L2 naar bet er et ulige Sal. 3 bette Silfælbe bliver s --- -------- (21 + 25C

c — 1
+ L2) og faavel 21 font 25 befiaaer ba af —— £eb.

$eraf folger, at naar c=i, forfvinbe baabe 21 og 25, og ba b i bette Silfælbe 
fun fan Ijave Serbien 1, bliver s — L 2, ^vilfet er inblpfenbe af fig felv.

§. 8*
S)a L 2?ånlp — L 2 + L sinip; L2sinlp — L2 + L sin lp', 0. f. v., 

bliver 2l=(a6 + a—J+&3J+a—56 + a55 + a—5&........) Z2 + (ft5 + ft—i)Zsin lp
+ (a33 + o-3i) Z sin lp 4- (a5i 4- a—L sin lp..... kr itu c lige, forfvinber 

' koefficienten til Z2; er c berimob ulige, bliver benne koefficient +1, nemlig —1 naar b 
er lige- og 4-1 naar b er ulige, ©cetts# berfor (ab + a~b) L sin lp(a5ba~3b) 
L sin lp 4- (a564- a~5i) Z sin lp.......= '21/ bliver, ^vié c er lige, 21='21, og, 

bvié c er ulige, 21—+L 2+^21 > nltfaa i alle Silfatlbe s=..... (‘21 + 25).

S)a i Sllminbeligfseb ae + a~e — 2 cos ep, bliver '21 = 2 cos bp L sin l p 
4-2 cos 3 6p Z sin lp 4-2 cos 5 &pZ sin |p.......... , etUbtrpf, ber iffe, faavibt jeg 
fljenner, vibere laber fig forforte, naar c er et ulige Sal. kr berimob c lige, og b 
altfaa ulige, fan '21 betybelig fammenbrage^; tl;t ba er ‘2l=(ab+a~b) Zsinfp4- 
(a5b + a—3b) Z sin l p 4- (a5& + cx~5Zl) Z sin lp.......... + (^ 4- a~O—

L sin ----- p 4. (a(c—3)& 4- (j—Cc—3)J) L sin p 4- (c^c~^b 4- a—^c~^b)
2

Zsin —^—p). g?ueri2ltminbeligMct+^~m^:=::^—bc.^mb — — aTmJogsinp 

= sin(90° — inp) cos inp. Slnvenbeé bette paa Ovenffaaenbe,' finbeé '21 =' 
(ab+a-5) Z, sin lp 4- (a36 + d~3b) Z sin lp 4- (a55 4- a-56) Z sin lp........ —(a^ 
4-a—5J)Zcos lp — (a3b 4- ^)L cos lp — (a64-a“&)Zcosip=(a64-a-6)

+ + =2 (cos

(2)
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Ltangip 4-cos 3bpLtanglp-j. cos 5 bp L tang 4^........ ), et Hbttpf, føm vi,
for at atjliUe bet fra bet foregaaenbe, vide fætte = "21. 3 bette SiIfxlbe bliver altfaa

s = ——r2l+^). c
$erveb er enbnu at erinbre, at berfom i c er et lige Sal, vil "21 be(laae af |c2eb;

C—2
er berimob i c ulige, inbe>olber "21 tun —— 2eb; tbi fætteé c = 2'c og 'c er et ulige

Sal, bliver Soefficienten til bet £eb, fom ligger mibt imellem (a6 + a-5) L sin ^p og
Q 1

(c(e—1)5 4- a~C«—i)s) Z,sin p (meb ^vitfet berfor intet £eb bliver at forbinbe) fol*

genbe: cPc 4- d~b'c. ®Jen <x~b'c = ~ c^'c ♦ a—= — a^b'c, altfaa aJ'c 4- 
a~h'c — ^Vc __ ^b'c — o, ^eraf følger, atuaar c=2, forfvinber "2( og s bliver 
ba = — l 25,

$vab S angaaer, ba fan ben i alle Silfeelbe fammenbrage^ til eet enefle £eb. 
€fter 7 er nemlig S = i Let ((c—1) (a5 — a—-f- (c — 3) (aM—a~36) + 
(c—5) (a56—<r-5i)........) og berfor — 25 =—£-La((c—1) (a6 — a~b)

4-(c—3) Ca3J—a~55)+Cc—5)(a56—........); men — La-1

C 4 1 11
=—La.—1 =—La~c = —L—1, altfaa------- S= — L—1 ((c—i)

2c2 2c2 2c2 c 2c2 J

følgelig er Arc.tang x =

9lntageé nu x=l, bliver Arc.tang x=± iperipberie =

4 nr, altfaa 4 n = % tf—1 L

(ab—arb) + (c—3) Ca5b—a-5b) 4- C^—5) (abb — a~5b)...... )•
P dx

9lf JjntegraPSiegningen vibe vi berneefl, atj ——-x=z Ar c. tang xf men tillige er 14-x
dx

1 —xv
dx 

14^
dx

og n
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V—1 L ~2v/—1 = V-1 L~1' '3’en = ~ ^ V^—1. SnbfætteS
j ^»/—

henne æftrbie, finhed — — 25 =------—— ((c—i) (ft3—$—3) 4 (c—3) ($36c 2^
a~3b) + (c—5) .........)f cffeVz for ©fptb, _ A „

C
nv—1 ~ ~
- 2c’—-C Sot at be|?emme 23«rbien af (L, tage vi farjlilt $enftm til om c er lige 

eHer ulige. >

1) (St c lige, b altfaa ulige, bliver C=(c—1) (ab~a-i)+(c—3) (a53 
—a~ 35) + (c—5) (ft53—ft-53)...........4 5 (a^c~ ^—ft— o- )6) 4 3 (ftO- 3)3—5 5

4- ft—0-3)6 4- a(c—l^b 4- ft— (c-^b) = — 2c 4- 2 (ft234- ft434- a6b.........4- ft^-7)3
4.ftO-5)64_$(0-3)64.$O-i)6 4 $(c+i)64$O;64$;O)64$(c4-7)6ii . .4$0—6^6 

4_ $(2C—4)6 4 $0-2)6 4 $2C6y = — 2c.

©aalebeé er ogfaa i bette Silfælbe (ft3 —ft~3) € = — 2c, hvoraf C s= 
______——-   ----------- -  -—-A -----# 3nbfætteé benne Sførbie 

$6 — $—6 2 sin bp V—1-----------Sin bp y—1

a—(c~3^ + hvoraf (o3—cc3)C=(c—i)(«23—2+a~26)
4 (c—3) (o43—a23—a~264a~46) 4- (c—5) — $-464.$-66).............
4 5 (ft<c~O—<^c~^b — $-(<=-6)6 4- $—0-4)6) 43 _ $(c-4)6—a—0—4)6

4-ft—Cc~^b) + (acb—atc~^b — ar^-W4-ft~c‘3) = — 304-24-2 (ft234-ft-23 
4. $46 4 £—46 4 $66 4 $—66............._j_ $0—6)6 _|_ $-(c—6)6 _j_ $(c—4)6 4 $-(c—4)6 4.

$0-2)64.$—0-2)6) 4 $c6_f_$—c6. S)^u cr $c—-$_c—._j. $c6—$—c5 — 

og berfor 24-ae3 4 ft—cb = O, hvoraf felger at (a5—a-3)C = — 2c4-2 (ft23 4- 
$—26 4. $46 4. $—46 _{_ $66 $-66..........._ $-66—$66 — $-46 — $46—$- a6_ $26)

= — 2c.
2) <£v c ulige, bliver € = (c—i) (a  —«—J)4- (c—3) (a35—a~3b) 4- 

(c—5) (a56 — d-5b).........4-6 — a~<c-W) 4- 4 (.^c-^b — 4-
6

2)6_$-(c-2)6); ait^a ($6_$-6) C = (C—i)($26_24-$*-26)4-(c—3) 
(a4i—a2&—2j4-a-46) 4- (c—5)(ftM—aib—ft—454-ft—66)........ -f-eCa^-6)6
— ft(c—7)6 —. $—(c-7)6 4. $—(c—5)6) _j_ 4 ($(c—3)6 _ $(c—5)6 — $—(c—5)6 4. $—(c—3)6) 

4- 2 ^c~^b - a^3^ - Ct-^c-3'b4- ft-^-1)3) = — 204-24-2 (c23 4; a~23 4- ft43 
4. $—464. $66 4- $—66............. 4. $0-7)6 4. $— (C—7)64. $ (c— 5)6 4. $—(c—5)6 4. $(c—3)6

(2*)
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i Ubtrplfet for — ~ ^' —~ #=------ ttt- X — -■,- /• ;c c 2c2 sin bp \J—1
n

2c sin bp
9lf afle btéfe Unberfogelfer folger nu, at

1) naar c er lige og b altfaa ulige, bliver
s = —Av-------A 

2csjnbp--------c
2) naar c er ulige, bliver

s = ——z-------  2csmbp c
@nbnu fan bet erinbre^, at berfom be æriggifle gogarit^mer betegnet meb 93og« 

flavet lf er i 2llminbelig$eb LA = 2/3025851 IA. Slnvenbeé bette paa bet Sore; 
gaaenbe, finbeé:

'21=2.2,3025851 (cos 6pZ sin lp + cos $bpi sin lp 4. cos $bpl sin lp...)
"2(=2.2,3025851 (cos bpltang lp 4- cos $bpltang lp 4. cos 5&pZtang lp....)

S* 10.

7Xb~1 dx , I
—---- —. æetjene vi oé uu af in ffiemgangtimaabe,

1 rf , b^~O b3^~0
ber gaufle ligner ben i §. 6, frnbe vi /s =-y —+ —-F~

5~3(5-1) 2(3-0 b~^~ O 1 X
....... 4------ n----- F -—rr----- 1—— ,------F -— ) dxf hvoraf 's = —

~ 1—b3a; 1—v2x 1—bo? 1—xy
A (b5 L (1—b-1 x) 4. &bL (i-b~2 x) 4- b36 L (1—b—34- b-35£ (i—b3«) 

C
+ b~25i(l—b2«) 4- b~6£(l— b*) 4- L(1—x)). Ogfaa i bette integral er ben 
iBeflanbige 9lul. '

@(Vtteé nu x = l, ftnbeé 's = —— (b6£(l—b~4 4- b25 L (1—b~2) 4. 
b35L(i—b-3) 4-b~3JL(i—b3)4- b-2bL(i—b2) 4- b-&L(i—b)) — 
1

— LOi nten, efter (Slutningen af $. 5, er b = a2, font inbfat giver 0^ 's =

— A L (1—a~2)+l (i—a-4) 4. ^b L (1_a-6}...,. + L (1 _a6)
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£

+a—45 L (i—a4) + a~25 L (1—a2)) —- Lo. Sernæfl er a2b L (i—a~2) 4-

d —d""2
a-2& L (I—o2) = i +a“25) L Q—a2-^-2') + i (a26—a~2*) L ~— = 

14-&
(a26+a~2b) L 2 sinp+i (c—2) (a26—a~2b) La. £igelebe£ bliver a4b L (1—a~4) 
4. a-^ L (1—a^ = (a45+a~ib) L 2 sin 2z -f- i (c—4) (a4b—a-^ La; a^b L 
(l-a-6) + a~66 L (1—a6)=(a6 b 4- a~6i) L 2 sin 3p 4- i (c-6) (a66—a-6b) La;

1
0. f. v. Rigelige« bliver 's = — — ((a25 + a~3b) L 2 sin p 4- ^b 4- a—

L2^2p + (a66+a~6i) L 2 sin 3p........ 4- 4 La ((c—2) (a2& — a~25) 4- (c—4)
Caib—a~ib) + (c—6Xa6S — «~66)........ )4-i0), etter, for ÆortljeW gfplb, 's =

J_ (2(4-254-10). €r c ulige, bliver Sulet vibere at tilføie, og bu befiaaer 21 
C

C"“ jl
og 23 ^vtxt af-^~£eb; er berimob c lige, 5 altfaa ulige, bu bliver bet £eb, ber 

ligger tnibt imellem a26L(l—4“2) og a—2SZ(i—a2) bette: a±.bcL(t—a+c) = 
o_ 2

—Z2, og ba befhaer 2( og 25 l;vert af —— £eb. 3 bette SilfÆlbe bliver berfor 

's = — ^^+^> + L0—L2'). Slaar følgeligene=1 etter c=2 forfviube 2log25. 

SRÆftené Sum bliver altfaa i forfle Silfattbe = — Zo, og i fibfte = — i Lo 4- lL%.

tb
S)a Z2 sinj? = Z2 4- Lsinp; Z2 sin2p =-^2 4-Zsin2pi o. f. v., bli* 

ver 21 = (a2b+ a~2b+aib+a~ib.........) L2 4- Ca2b + a~2b) Lsinp 4- Qaib+ 
a~46)Zsin2p4-(a664-a~6i)^sin3p......... Sr nu c et lige Sal, forfvinber Soef
freienten til Z2; er berimob c ulige, bliver benne koefficient = — 1; fætteé berfor 
(a2i 4- a~2i) L sinp 4- (a4J 4- a~ib) L sin 2p 4- Ca6b -\-a~6b~)L sin 3p.......= 
bliver i førfle Silfcvlbe 21 ='2l og i fibfle 21='21 —£2. ^nbfcetteé bi^fe SSevrbier 
i ben nylig angivne formel for zs, finbeé, I;vab enten c er lige eller ulige, 's =

— — ('2l4-^ + ^O — L2).C
£>a a2b 4- a~2b = 2 cos 2 bp i c45 4- a~46 = 2 cos 4bp‘, 0. f. v., er tittige 

'21 = 2 (cos 2 bp L sinjv 4- cos £bp L sin 2p 4-cos 6 bp L sin 3p........), et Ubtryf, 
ber, faavibt jeg fljonner, iffe vibere fan forfortet naar c er ulige, kr c berimob et 
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lige Sal, Ufoer '21 = (a2b + a~2b) L sinp 4. (a4b 4- «-«) £ sin 2p 4- (a6J+a~6i) 

L sin 3p.......... .  4- 4" QT~('c~^b') L sin —— p 4- (a(c-4)5 a—(c—4)5)

Lsin —— p ~i-(a(c-2^ + a-^~2^) L sin—-p = (a2b + a-2&) Zsin p 4-(a44
4 4 I

4- a~4i) L sin 2p 4- (aci+ a~6J) L sin 3p.......—(af,s4- 6J) L cos 3p —■ (a45 4-
a~4J) L cos 2p — (,a2b 4- a~2b) L cosp = 2 (cos 2bp L tangp 4- cos ^bp L tang 2p 
4-cos66pZtang3p........ ), et Ubtrpf, fom jeg, for at jliUe bet fra bet foregaaenbe, 

c—2 c—2
vil faette = zz2l- £>erfom —— er et lige Sal, beflaaer z/2l af —— £eb; er berimob *4 rr

----- et ulige Sal, inbe^olber "2t fun —— £eb; tU ba bliver Soeffidenten til bet mib«2------------------------------------- 4
terfte £eb benne: = O.

§. 12.
€fter §. 10 er 25 = i La ((c—2) (a25 — a~25) 4-(c—4) (a4J—a~4b') 4..

(c—6)(aGb—a~6b)......), eller, for ^ort^ebé Sfplb, —i La. <L, altfaa-----— 25
C

4 ' .4
= — — La hvoraf, ligefom i $. 9, finbeé — — 25 =-----—T. C gor at

2^ c 2c i
be|lemme Størbien af C, maae vi ogfaa fertilt tage ^ettfort til om c er lige eb 
ler ulige.

1) €r c lige, b altfaa ulige, bliver C = (c—2) {a2b—a~26)4-(c—4)(a46 
—a~ib) 4- (c—6) (a&b — a“6S)......... 4-6 a-^c-^b) 4- 4(a(c~4^—
a-(c-4)&) 4- 2^c—2}b—a-^-2}bYy «ltfo« (a2b — a~2b) C =(c—2)(a4J—24- 
a-ib) 4-(c-4) ^a6b—a2b — a-2b+a-6b)+(.c—6) Ca8b—aib—a-ib+a-8b) 
............+6(a(C-4)5_ a(c—8)6 —a—(c—8)&4_a—(c—4)^ 4. 4(a(c-2)5_a(c—G)5__. 
q-Cc-w 4, c-(c-2)j) + 2 (acb — a^-^ — a-^c-^b 4- a-^) = p 2c 4- 4 — 
(c—4) (a2b+a~2b)4-4^b + + ^b + &~6b + a864-a~8*...... 4-aCc~8)s
4- a~^c~8Y 4- a^c~^b 4- a~(c—4- a^^Y 4- a~^c~^b 4- a^c~2^b 4- a~^c~2)b) 4- 
2acb+2a~cb = —2c 4-4 — c (,a2b+a~2b) 4- 4 (a2&4- a~2b + aib+ a—^+a66 
4- a~6b 4- a85 4- a~8b 4-........—a~8b—d81—a~66—a8b—a~ib—aib—a~2b
— a2b)—2—2 — — 2c—c (a2b+a~2b).

2) @r c ulige, bliver (£ = (c-2) (a2b — a~2b)4-(c—4) (aib — a~4b) — (c_6) 
^b—,a—65)........ 4-5(a<c——a^^h} 4- 3(a(c~3^ — a~^c~^b} -4-0.^^
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— ; nltfua (ft25 — a-26) C = (c-2) (a45— 24- a~4&) 4- (c—4) U65—
ft26—ct~2b + ct~6b) 4- (c-6) (a86 — a46 — a~ib 4 ■ a~8b).........4-5 ^c~^b—
ft(c—7)5—7)6 4- a-(c-3)6) 4-3 — ^c~5)b —ft—5)64- a—(«—03) 4-
(a(c+0 &—a(c—3)J—tt-(C—3)5 a-(c+i) 5) — — 2c 4-4 — (c—4) (a26 4- c-26) 4- 
4 ^b4- a~ib 4- c^b4- ft-66 4- a86 4- o~8J.........4- a<c-7)5ft—{.c-^b ^c—5)5
4- ft~(c~^b 4. ftCc—3>6 4- ft—(c-3)5) 4.3 ^c-i)b a-(c—1)5) a(c+i) 5 _j_ a— (c+i)5. 
men a2cb = 1 og ft-(c+i)5 = ^+1)5. berfor bliver (a2b—ft—26) (L = —2c — 
c(ft2i4-ft—2&) 4- 4 (ft26 4-ft46 4-ft66 4- ft85........ 4-ftO—7)5 4-'ft(c—5)5 ^. a(c-5)b^_
ft(c—O 5 ^(c+O 5 a(c+5) 5 a(c+5) 5 _p_ 0(c+7) 5.......... ^(ac—8)5 ^c—6)5 _|_
a(2C—4)5 _f_ C(2c—2)5 ft2c3) — — 2C — C (ft2j 4- ft~2*).

©ddteM bliver, ogfaa i bette Silfælbe, (ft26 — ft~26) C = — 2c — c fa2b 4-

ft-26), følgeligen € =
— 2c — c (ft23 4-ft—=5)   —2c — 2c. cos 2 bp

2sin2bpy'— 1
C f 4 1 I COS 2 1—t——-——• 3nt>f®tteé henne 23«rbie i UttrpOet for S, finhed eiu 
sm 2bp y—1 c '

± = — LL---- ± x — -_________ ■ = ___ -___
c 2c2 sin6j?jZ—i 2csin6p‘

2lf ie fotmaaenbe Unberfogelfer feiger nu, at
1) noar c er lige og b altfua ulige, bliver

n (1 + cos 2bp\ 1's = - \ \ nJ -------- ("21+Lo — L2) og
20 810 2^ c * "

2) naar c er ulige, bliver
, n (14-cos2&p) = ----- ----- ------

2csm2bp
— 4('2( + ^o — L2\ 

C
Sillige er

'21=2.2,3025851 (cos 2^ sin p4-cos 4bpl sin 2p4-cos65?^ sin 3p...,) 
"21=2.2,3025851 (cos 2bpltangp 4- cos 4bpltaug2p 4- cos Obpl tang3p... r)

13.

5 Sormelen for 's faubteé Ubtrptfet-------LO; nu er 2,0 = — <»; altfaa c
1 1-------LO = —»og 's er berfor felv ventelig |lor. S)a ben imiblertib beflnner c------c

af een uenbelig flor Størrelfe og een enbelig, funne vi betjene oé af ben, til at be> 



16
flemme ben enkelige Sum af faakanue Stoffer, (om fumte optøfeé i tvenke elfer flere 
ankre, ker ere af famme ^orm font 's og tillige ere faatekeé beffafne, at ke uenkelig 
(fore ©torrelfer Iwve ^verankre, og fim ke enkelige Sele blive tilbage og ukgjore Sum?

1
men af ^ovek? Stoffen. Sette er f. @4 Silfælket mek felve Stoffen s; tf>i s

1 1   1 1 1
64c 642c 643c 644c 645c —----- 1-642c

1 1 A < 1 , 1 , 1 A K- |~ ,---- —.......... ) — (  ----- 4~ 7--------  4 z——•.......... ) og ken er ker-642c r644c y V4c ' 643c 645c y
for liig Sorffjellen imellem tvenke Stoffer, ker ^ave famme gorm fom 's, og i ^vilfe

1
ke uenkelig (fore ©torrelfer (i begge — — Xo) p^ve fwerankre, 2c

$avke ken opgivne Stoffe S $avt afveplenke Segn, ka l;avke vi faaet S =
a a a a

&C$4c) “ (5 4 2c) (643c) + (644c) (645c) “ (6 4 6c) (6 47c)

/X____ 1________1____ 1________ 1_____________1 _ 1
c \ 6 64c 642c 64-3C 644c 64.5c 64.6c '

1 A__  a C K 1 1 1 > a c 1
^4-7c ) c \ 6 64.2c 644c 646c..........J c \64c

1 1 1
643c 645c 647c og Stoffen funke faalekeé oplofe^ i tvenke

ankre, ker fummereé efter gormelen for s.

14.
2>ek $jelp af gor&lerne for s og 's fumte overalt ke Stoffer fummere^, I;vié 

SæHere ere lige ffore, og $vté Stovnere ere eenékanneke sprokueter af Cekene i en arit^ 
metifl Stoffe af 1^ Ørken, ©aalekeé ka z—z----- ----------- = -^r C4--------4-

6(64c)(642c) 2c^ x 6 640^
1 \.__________ «_____________« Z 1 _ 2 1 \

64201’ (643c) (644c) (645c) ~ 2c2 ^6 43c 644c + 645cJ; °'^v-
a , a abitver —-------- ---------4 - ---------------------------------- ----------------- -------------------

6(64 c) (642c) (6 43c) (6 4 4c) (6 4 5c) (6 4 6c) (6 4 7c) (6 4 8c)
+-----------------........................ ........ = _ 4-+——+ 1

(4+9C) C6 + 10c) (6 4- 11c) 2c2 \\ & — Z>-|-3c ; 64-6C—Z-4-90
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\ „ / 1 i 1 .. , li 1 - \ , ( 1 ,i —— 2 ( ' ' **-4---------"f- —--------  .«..*•«. i I------ — +
/ v + c — 64.4c 64.70 64-iOc / , \6 4.2o —

L -f- —-—+—-—.......og folgeligen fan ^oveb^gjffen, ^vi^ alU2e> 
o + 5c 64.8c-b + llc JJ
bene ^ave famme Segn, flimmeret veb ^ovmeten fer 's, og, Segnene ere afve^ 
lenbe, veb gormelen for s. 3 bet fortie Xilftalbe ^me be uendelig flors ©torrelfer ^ver« 
anbre og Staffené Sum Hiver enbelig.

^aafammeSlfaabe fmi^ ^^(64^4^^ (64^^^ 

a . a ,
^”(64-80) (64.9c) C^+lOc) (64-1 le) — (64-12c) (64-130) (64-140) (6-|-15c)..........

JL (f1 + 1 -1 - 1 4- 1 ..........>— 1 + 1___ । 1
2.3c3 \> $ — b-\-^c^b-\-%c— 64-12C Z \64-c —64.50^ 64-90

■ 1 ..........V I 3 T 1 4- 1 I 1 4- 1 .....A < Ji-
— 64-130 z \64-2c 64-^c 64-100 — 64-140 y V 6 4-30

1 11 "\\
iwi+r+177 ±b^...........;/ ®""" (1>" ».tf«« f»»«

mereé, enten veb ^ormelen for s, eller vet> 8en for 's. <Det famme vil, fom let fee^z 
vare Sniffet met> alle itenMige Staffér af lignende §orm.

§♦ 15.
3 (Slutningen af $. 1 er bet antaget, at 6 — l^c; er bette iffe SilfÆlbet, 

bivibereé xb—1 meb 0^4-1/ ’nbtil Steffen faaer en ©rponent, fom f>ar ben omtalte @gen^ 
^12 cZx

Æa&. 25ar f. @r. 6 = 13 og c = 5, ba var i Sllminbeligpeb s—f------2; men Z 14-a;5
x12 x12 x2 fx12dx p x2

= -T-:---= X7--- X2 4------------V ------>; = {xl---X2 4- ---------4 dx14-X5 X54-l ‘ 1+X5' Z l_[_x5 / rl-^X5'
x^1 dx

= -jx8—-fx34-/—---- rZ fivilfet fib|le ^nte^tal befiemmeé veb ^ormelen for -s, vebz _j_ xs
at tatte 6 = 3 og c = 5.

£igelebe£ antoge^ ber, at 6 og c vare mbbprbeé (primtal; ere be bet iffe, men
f. m er bereé florfle fælleé SRaal, faa at bz=.m'b og 0=77/^, ba bliver Staf* 

_1_________ 1______ । 1_______ 1 __ 1 < i___  
é”5 m‘b m'b-^m'c ’ m'b 4- 2m‘c m‘b ^m'c....... m ^‘b

(3)
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'b^'c" 'b^Fc..........) ‘ 'b W

^Jrim - Sal,

HnbdjoIVe b og c faa at f, b~~f 03 c= ^wv e’ f’ £ °S

1
h ere $ete Sal), fea fan Steffen paa benne SIaabe befriet før ærøferne: s = e —

,—1— —1— —1— f fh , fh
7+f + f+¥~7+f............-^~^^^fg-

+ ^eh ehA-f§ eh+2fg eh-^3fg J

pvilfen Slæffe par famme Sorm fom s i $. 1.
@re b øg c begge negative, ba (Teer betveb ingen anben ^oranbring veb Stef« 

fen s, enb at bené Segn forvanbleé til be mobfatte. $ave berimob b og c forffjel« 
lige Segn, fummerer man en £>eel af Steffen fertilt, forinben man anvenber Sortne? 
len før s. @r f. €p. b=7 og c=—3, bliver s =f—<4-1 4- i — <+|— 
T\........... , af pvilfen Steffe be 3 førfle £eb farflilt fummereé, og ©ummen afbeøv?
rige beffemmeé veb ^ormelen for s, naar i ben b fattet ^2 og c=3.

@re enbeligen b og c, eller een af bem, irrationale, ba fan Steffen iffe lette? 
ligen fmnmereé efter benne SMetpobe.

„fjvab ber i Øvrigt er anført i bette IJJaragrapp, gjelber ogfaa be Steffer ber 
pave Sortn tilfxUeé meb 's. £>og maae perfra unbtage^ bet Silfatlbe, at b og c ere 
inbbprbeS belelige Sal. €r f. m bere^ jlerfle fattet SKaal, og vi fxtte b^z-m'b, 
c-=.m'ci ba bliver -f- —7- + - /—7-........... =

nt'b m b 4- m‘c m'b 4-2m'c m \ ‘b •
4 1 X 1+ + ‘bA^c..........)' eaer' for 's— m"s> l’H'Se

42 " I" w L/ "1“ C /1b
dx i dy

er 's= /---------- rr, eller, veb at fatte xm=y, *s= — /-------- y-, pvoraf følger
J 1—xmc ' 1—yc

ry'^—3- dy'y. Sntegrereé nu bette £)ifferential, og y bernxft fatteS =xm =
4. y

1, bliver Sitr ligefom i 10 og folgenbe, unbtagen £ebet Z^(l—y)f tpi t>a y = xmf
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bliper L(1—y) = L(i— xm) = L(l— x) (1 4-x 4* x2 + x3.......... 4~xm~1) = 
L(1—x)4-^(1+#+x24-x3.......4-x-™~1), ^et er, for x = i, L(i—y) = 
Lo+Lm. ©erfor fan, i bet antagne Silfalbe, (Summen af Steffen "s be|temmeé 
veb een af be i $. 12 funbne formler, naar for LQ fevtteé LQ-\-Lm.

16.
£)en i be foregaaenbe S)5aragrapl;er angivne Øpl^ning^^et^obe ville vi nu cptyfe 

veb nogle ©rempier, ^vorveb vi tillige fattet i ©tanb til noiere at fammenligne ben 
meb ben, fom i bet golgenbe ffal fremfatte& ।

1^ tempel.
22 2

2lt fummere Steffen —- + ------- 4----------
3.7 11.15 1923

5.
jL

$er er a=2; 5=3; c=4ogp=45°, altfaa, efter $. 9/ S=<s= —J ■ 
10 103

— i . 2,3025851 cos 135° /tang 22°30' = +i• 2/3025851 cos45°X

7tang22°30'. Stegningen fan nu ubforeé paa benne SKaabe: 7^ = 0,4971499; Cl 16

= 0,7958800—2; Cl sin 45° = 0,1505150; /^~T0 =0,4435449—1 
XO olll 4^3

= 70,2776802; /tang 22°30'= 0,6172243—1 = — 0,3827757; 77tang22°30' 
=0,5829444—1; 71 = 0,3979400 — 1; 72,3025851 = 0,3622157; 7cos45° 
= 0,8494850 — 1; l (i . 2,3025851 cos 45° 7 tang 22°30') = 0,1925851 — 1 
=7—0,1558063- W* ^= 0,2776802 — 0,1558063 = 0,1218739-

3 3 32bet gWel. sit fummere Steffen 4- ................ 

= 5. $er er a=3; 5 = 52; c=5 og p = 36°; altfaa
øq 51

— ^4-y^ — yIy......) = yS, s be|Iemmeé veb bette integral: s= J------
1 -j-x

syju eu ------- — -------— x31-]-x2^ — —
l-|-x5 x5-|-l |

4-J  ----- y Summen af Staffen 5 beffaaer faalebe^

X
x 4" ------ c berfor s = -^-^x— —^x22-^

14-x
X’7 — X13 4- f X7 — i X3

af tvenbe ©ele, nemlig, af — 4V -j-V yz 4~ ~~~ 4- ttz 4~ v ~zr
(3*)
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_ r x dx

føm vi vide fÆtte = £>, øtj nf / font fattet = ^eraf ftnbe vi © = / i-f-Æ3—

(1 1 1 1 147.42 + 37.32 + 27-22 + 17.12 + 7^) “ — 0'3968260‘

£ angaaer, ba be|lentme3 ben efter $. 9 veb at fxtte 6 = 2; c=5 og 77 = 36°.

derfor bliver $£ = — -.——-— f .2,3025851 (cos 72°'/ sin 18° 4-cos 216° X KJ sin / 2
TF

/sin54°) = 1Q s-n y ~ “ t • 2,3025851 (cos 72°/sin 18° — cos 36° /sin 54°) ellet,

for ^ortltebé @fplb, ^ = —i* 2,3025851 (c—/). ®et Øvrige af1<J sin / /
Stegningen ubfore^ faalebeti: h = 0,4971499 5 C/10 sin 72° = 0,0217937—1;

/—-v——= 0,5189436 —1 =/0,3303266; /sin 18° = 0,4899824—1 = 10 sin 72
— 0,5100176; //sin 18°= 0,7075852 — 1; /cos72° = 0,4899824 — 1; le — 
0,1975676—1 = / — 0,1576041; /sin54° =0,9079576— 1= — 0,0920425; 
ZZsin54°=0,9639879—2; / cos 36° = 0,9079576 — 1; //= 0,8719455 —2 
= /—0,07446385; <?—/= —0,08314025; / (e—/) = 0,9198113 —2; 1% 
= 0,6020600 — 1; /2,3025851 = 0, 3622157; /f . 2,3025851 (e—f) = 
0,8840870—2 = /—0,0765750; =0,3303266 + 0,0765750=0,4069016; 
altfaa s = © + >£= — 0,3968260 + 0,4069016 = 0,0100756 og S = | s 
= 0,00604536.

3bie SpettipcL 9t«Wen f— A + tV—zV....... = s ffal fumntereé. $er

er 6 = 5; c=7; p = |.180°; altfaa s = । . 2,3025851 •
Itc • om 7 • AO\J

(cos 4.180°/ sin 4.90° 4- cos y' . 180°/ sin | • 90° +cos y5 .180° / sin 4.90°) =
%

14 sin 4 +1-2,302585! (c°s| 180° / sin 4.90° — cos 4,180° l sin 4'. 90°

— cos 4.180° /sin4.900), eller,fortereubtrpft, s = — —. 2,3025851- ■ - - • . 14 sin 7 * 1»UU

(e-f—g). Stegningen ubforeé forrejlen paa benne Sltaabe: In — 0,4971499; Clt4

= 0,8538720—2; Cl sin 4.180° = 0,1068868; l—-———-14 sin 4.180° = 0,4579087

—l = /0,2870177; /sin4.900=0,3473708—1= — 0,6526292; /Zsh^.go0 
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= 0,8146664—i; Zcosf. 180° = 0,7948294 — 1; le — 0,6094958 — 1 = 
l — 0,4069076; Zsin|.90°= 0,7948294 —1= — 0,2051706; liste4-90°= 
0,3121152 — i; l cos x . 180° = 0,9547098 — 1; lf=0,2668250 — 1 = 
l — 0,1848523; Zsin 4.90° = 0/9547098 — 1 = —0,0452902; ZZsinX. 900 
= 0,6560042 — 2; Zcos 4.180° = 0,3473708 — 1; lg = 0,0033750 — 2 = 
Z—0,0100780; e—f—g = —0,2119773; Z(e-/—^) = 0,3262894—1; 
12 = 0,3010300,* Cl7 = 0,1549020 — 1; Z2,3025851 = 0,3622157;

. 2,3025851 {e—f—g} = 0,1444371 — 1 = Z—0,1394560; W« s — 
0,2870177 —0,1394560 = 0,1475617-

4bé tempel. ©tal sjuften 1 1
1.3.5 ' 7-9-H

4---------1------
13 . 15 -17

= S funtmere^, to et, efter 14, -S = f (G 4" 4 + A 4-..........
— 2G+I+A.......... ) + a+A + rV..........)) = KG+^+tV-
— tCt + f + f............ ) + G + A + .............)) eller, tortere uPtrpft,
5= x C« —

$or 's er nu b = 1; c = 6 09 p = 30°; altiaa 's = ? cos ) 
12 sm 60°

— xcos60° Z/tang30° — I £o + |.£2- §or "s er b = 1; c = 2; p = 900 
og Perfor Pliver, efter pvaP Per er anført i (Slutningen af $. 10 og $. 15, "s = 
—i Lo—±L3-f%L2. SnPeligen er 6 = 5; c = 6; p = 30° i Steffen "'s, og 

7T ( 1 + COS 300°)Vi faae "'s — ■ k q—----------f cos 300° L tang 30° — 4 Lo 4- x L2 =
lx sin ouu

— । cos 60o p tang 3æ _ 4. x L% 3nt)fa!tteé Pi^fe
12sm6O°

iBairPier ftnPeé S — cos 6o° L tang 30° 13) = ^4 • 2,3025851 -
(—Ztang30° + Z3). ©ernaft er —Ztang30° = —0,7614394 —1 = 0,2385606; 
I3 = 0,4771213; — Z tang 30° + Z3 = 0,71568195 Z( — Ztang 30°-^3) = 
0,8457200 — i; Z 2,3025851 = 0,3622157; l A = 0,6197888 — 2; 
7^=0,8367245—2; altfaa S = 0,06866326-

2lf Pi^fe ©rempler fljonneé Pet let at Støtterne^ (Summeren efter Penne Op# 
lcéningé#3)iet^oPe er temmelig viPtloftig og Pet Peflomere, jo (tørre c er, ifær l;vié c 
tillige er et ulige Sal. ^unPe imiPlertiP '21 og "21 fammenPrageé ligefaameget fom 25/ 
vilPe æeregningen PerveP færPele^ lettet. Silen enPogfaa Pa vilPe SHet^oPen Pog ilte 
tunne anvenPeé til at fummere et enPeligt Slntal af Sfølfené £eP; tpi Pe i Pet §ore# 
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$Mente ubfunbne formler angive iffun (Summen af ben pete uenbelige fra bet 
£eb at regne, i Ijvilfet b — 1 c. 2Jt gaae berfor over til at ubvifle en anben 
Opløéningé ?®fetf)obe, efter ^vilfen iffe aHene ^Beregningerne naflen i aHe Silfalbe ere 
lettere enb efter ben anførte, men fom tillige fan anvenbeé til at opløfe aHe be til 
bi^fe Stoffertf (Summeren penftorenbe Opgaver,

§, 17,
1 13 tf. 1 er bet viifl at 8 = — s, og at s = - -------- —-------1-c b o-|-c

111—------- 1- —---------- —...... ............ !Denne Stoffe opløft nu paa føl
54-3c 54-4c 64-5c ‘

1 1
b ” b
1 1 c c2 c3 c4 c5

b^C “ 5 l 52 53 1 £4 65 I

1 1 2C , 22c2 23c3 , 24c4 25c5

1 _ 
5+2c

øenbe Wtoabe:

64-20 b te 1 63 te 1 65 66
1 ______ £ 3c 32c2 33c5__ 3M 35 c5

~ 6-|-3c — b 1 te te 1 te 65 + 66

1 1 40 42c2 43 c3 44 te 43c3
64-4C ~~ b te te te' 1 65 66

__ 1 _____ 1 5c  52c2 53 c5___54 c4 55 c5
64.5c — b 1 te te ‘ te 55 + 56

0. f, V, 1
tBeb nu at abbere be vertkale Stoffer, og veb at fatte 1—14-1 —1 + 1— 1.......  
=4‘, 1-24-3 — 44-5.........= B^ 1 — 22 4~ 32 — 42 4“ 52i.......= C;
4 — 25 4_35 —45 4- 55......... = D. 1 _24 4. 34_ 444.54..!.... — E.
1 — 25 + 35 — 45 4- 55...........  P; o, f. v. faae vi folgenbe Ubtrpf for Stoffen:
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SJiéfe koefficienter funtte be|lemmeé veb $jelp cif ©ifferential stegningen; be 
furtne nemlig fjenforeé til benne alminbelige §orm: lm —■ 2mx 4- 3mx2 — 4mx3 4 
5^x4—tynx5........., fom fætte^ = M, Slntage^ fjer x=i og for m efterfjaan? 
ben fÆtteé 0; 1; 2; 3; 0. f, v. fremfomme berveb koefficienterne A\ B; C; D; 
o, f, v. ^albeé ben paa JA mrftfofgenbe tcvffe N, faalebe^ at jV=im+i — 
o^+’æ 4“ 3"'+1x2 — 4^’x3 4- ^^x^ — .......... , ba er JV=—(^x)

1 clx *
^unbe berfor et enbeligt Ubtrpf for (Summen af een iblanbt biéfe Stoffer angivet, ba 
funbe af benne igjen alle be folgenbe ublebe£ tu er A = 1 — x 4 x2 — x5 4- x'* 

_»5.......= 4^,^^ = ^=-* ;C=^.=J=S. 
14® dx (14x)2 dx ’

__ d(Cx} __1—4^+^ , p___ d{Dx) __1—lix-f-iiæ2—æ3  d{Ex) 
dx (14x)4 ’ dx (I.44)5 ’_____ ~ dx

1_26^+66i»2— diFx') 1—ST^SOa^2—302ai34-57a;4—æ5
— 71+# r — dx ~~ (H-^7 ’

d[Gx) _ 1—120x41191^—2416æ3+1191x'i—120iv54-^G t d(Hx} 
dx ~ (14x)8 52------

1—247x44293x2—15619x34-i5619f4—4293x54247x6—x7
(l+x)9 ; 0. f. v.

Slnvenbeé biéfe 93e|lemmelfer paa vort fpecielle Silfcelbe, i l;vilfet nemlig x=i, 
ffnbeé^/ = Jj = C = o; D= £ = o; F= G = q\ 

i Z c x f c \3 z c \5 
/=o. W«sen « —
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§♦18.
i

Sov at befamme ben Srab af Sleiagtigpeb, vi funne vente oé af benne Sfa? 
tpobe, veb blot at betjene oé af ben ovenfor befamte Steel af Steffen, ville vi an> 
vente ben paa benne Sfaffe: 1 — —i + f — . ber, fom befjenbt, er
= L2, cg paa be Steffer, fem fremfomme af benne veb efterpaaiiben forfra at 
borttage 1; 2; 3; o. C v. £eb, pvorveb b efterpaanben faaer Serbien 1; 25 3; o. f. v.; 
c berimob be^olber 2terbien 1. Sor fartpebé ©fpib vil, jeg tillige fatte ben beregn 
nebe S>eel af Steffen s = 21 og Siefan = S, faalebeé at

Skfultatet af bi^fe æefammelfer feeé af folgenbe Sabel:

fig til Sfarbien af s, jo mtnbre bliver 23 og meb jo fi^rre ©ifferpeb। fan ben bort? 
fafaé, 23eb Slnvenbelfen af benne SUetpobe iagttaget berfor golgenbe: Serfom b iffe 
aHerebe er fare Sange farre enb c (omtrent fra 5 til 10 Sange faJre, efter ben 
Sloiagtigpeb fom ubforbreé) ba abbere^ paa ben fabvanlige ®?aabe be forfa £eb af 
Steffen, inbtil Stevneren af ben forfa 23rof i ben tilbageblevne Steffe er bet beporige

b c S 21 r25

1 1 0,6931471806 — 0,1875000000 0,8806471806
2 1 0,3068528194 0,3044433594 0,0024094600
3 1 0,1931471806 0,1930822283 0,0000649523
4 1 0,1401861527 0,1401815414 0,0000046113
5 1 0,1098138473 0,1098132800 0,0000005673
6 1 0,0901861527 0,0901860529 0,0000000998
7 1 0,0764805139 0,0764804913 0,000000^226
8 1 0,0663766290 0,0663766228 0,0000000062
9 1 0,0586233710 0,0586233691 0,0000000019

10 1 0,0524877401 0,0524877394 0,0000000007

$eraf feeé at jo farre b er imob c t bet er jo minbre - er, jo mere nitrmer 21
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Slntal Sange ftørre enb c. SJerpaa beregnet? 21 (23 bonfafleé), og til 21 lægget 
Summen af Stattené førfte £eb, filtet ia ubgjør s, pvoraf igjen Æ fan beregnet

§. 19.
©enne ©plo£ningt?*3)letbobe ville vi, for Sammenligningen^ Sfplb, oplpfe veb be 

famme (gyempler fom ere beregnebe i $, 16 efter ben førfte,-og tillige anvenbe ben paa 
faabanne Opgaver, fom iffe tunne opløfeé veb ben,

1^ tempel. Staffen 4- -1— 4- -^ 4- —^—7. .....= S 
F 3.7 * 11.15~ 19-23 27.31

ff al fummere^, S)a b« 6=3 cg c = 4, abbere^ Staffen^ 4 førfie £eb færffilt, 
2 2 2 2

bvorveb vi faae — 4- —— + —— 4- —— = 0,11432545. 3 ben tik 
O • i 11 • 1J ly • 40 A i • O A

2 2
bageblevne Statfe — - + -- , -......... fom fætteé = &, er a = 2; 6 = 35;

35 -39 43 • 47
Q

C = 4; altfaa le = 0,6020600; Ib = 1,5440680; Z-y = 0,0579920 — 1 = 

ZO,1142854; /(y) =0,1739760—3=^0,0014920; /(y) =0,2899600—5 

= Z0,0000195; Z®7 = 0,4059440—7 = Zo,00000025; følgelig S = 

yJo (0,54-0,0285713 —0,0001865 4-0,0000049—0,0000003) = 0,00754842 
og 5 = 0,114325454-0,00754842 = 0,12187387-

3 3 3
- 2bet Spempel. sit fummere Staff en — _ 4- • — 4- 'rz............. -

52 • 57 1 62 • 67 1 72 • 77
= S. ^er er « = 3; 6 = 52 og c = 5, vi funne berfor firår over ti{

Seregningen, fom ubfereé faalebeé: le = 0,6989700; Ib = 1,7160033; Z-^- = 
b

0,9829667 — 2 = Zo,0961538; z(^) = 0,9489001 — 4 = Zo,0008890; 

z(y) = 0,9148335 — 6 = Zo,0000082; altfaa 8= 0,54-0,0240384

- 0,00011114-0,0000021) = zio - 0,5239294 = 0,00604536.

3bie gpetnpd. Staffen ........  = s ftal fummereé. ©a
b = 5 og c = 7, maae nogle af Staffen^ forfte £eb fummereé færffilt. Slu er

(4)
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z 1 , 1 , 1 . 1 \ ,
s “ 7<5-12 19-26 33-40 47.54' ........... ..

C i 1 1 1 \TI?+1T26+m+STm) = O'138®78- 3 s“
9faffe, fom vi fatte = s, er 6=61 og c=7; altfaa 7^-y^ = 0/0597682—1 

= 70,1147541; ^(y)3 = 0,1793046 —3 = ^0015111} z(y)° = 

0,2988410-5 = tø,00001995 zCt) = 0/4183774-7 = 70,00000026; 

e = ~ (0,5 + 0,0286885 — 0,0001889 + 0,0000050 — 0,6000003) = 
61

. 0,5026847 = 0,0086640. Wlig 5 = 0,1388978 + 0)0086640 = 
61
0,1475618-

3 3
4“

...;; = S. $n et 0 = 3; 6 = 5/3 »a c = /2 altfo« >S=^j ((i+j(-^) 

y) +’Ct) z el‘ = 0,1505150^ Z5V/3 =

C S C \3
0,93753065; Zy =0,21298435 — l = z0,1632993; = 0,63895305

— 3=70,0043546; 7(y)5=0,06492175 — 4= 70,0001161; l^y = 

0,49089045 — 6 = 70,0000031; i + i • j — i (y) + i

_ x; 0/5 + 0,0408248 — 0,0005443 + 0,0000290—0,0000033

= 0,5403062; 70,5403062 = 0,7326400 — i; 73 = 0,4771213; C75 
= 0,3010300 — i; Cl\/6 = 0,6109243 — 1; 7^ = 0,1217156 — 1 = 
70,1323475-

5te ^enipef. sit l*e|temme Summen af be ferfa 100 £eb af benne 9iÆHe 
q 3 3

■------- - + _ ’ , ■ + -—— +.......= & Slf bet 2■ct tempel fee^ as ben fafc S
52-57 62 • 7j7 /2-/Z
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tié (Sum er = 0,00604536- 23orttage£ be forffe 100 £eb, bliver ben re^erenbe Støtte, 
3 3

®“ f«'«= S- «52“15W +1062.1067.......... 5" "“=3i

6 = 1052 og p = 5; Zy=0,6769543 —3 = ^0,0047528- 5 bette Silfalbe
3

bøveé iffe flere 2eb at beregnet. ^eraf finM g=—(0,5 + 0,0011882) =

0,00028585, altfaa (Summen af Stoffené 100 førfle £eb = 0,00604536 — 
0,00028585 = 0,00575951-

§♦ 20.

3 14 er bet viift fmwfeM be ber omtalte Stoffer fumte flimmeret veb $jelp af
ben ifte Opløémngé * Wfetftobe; tot (lal nu vifeS ^vorlebeé bet famme Øjemeb fan opnaaeé 
veb een, meb ben i §. 17 oveteenéflemmenbe, gremgang^^aabe.

a a
$. 14 er +......................—

a ( . 2_i 4__ i—L— —i—1—....... pv ?g
2c2 \6 64-c 64.2c 64.3c 64.4c 64.5c..........z 2c2

DpløfeS nu fiebene i s, ligefom bet er (Feet i $. 17, bliver

4 = 1
b

2___ _ 2 , 2c __ 2c2 , 2c3 __ 2c4
b-j-c

1_____
fc-f-2 c

b^b^ 63 1 £4 63.

1 2c 22c2 23c3 24C4
6 62 + 63 64 ‘ 65 .......... *

1 _ 
&+3e
2____

1 x 3c 32C2 __ 33c5 3^
6 62 + 63 6^ + 63 ......... ..

2 2-4c 2.4’c2 2-43c3f 2.44c4
6 62 63 1 64 63

1______ 5c 52c2 _ 53c5 54c4
6 62 ‘ 63 64 65

64.40
1_____

&+5c

o. f. v.

(4*)
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$lbbereé bernctfl be verticale Stoffer og 1—2+1 + 1 — 2+1 Mhh fætteg 
^A\ 2 —2 —3+2.4—5 —6....=-8; 2 — 22+32 — 2. 42+52+62 .'.... 
= C; 2 —25 —35+2.45 —55—65........— D] 2—24 —34+2.44—54—64

1 c c1 c3 c*
—E; o. f. v,, blwiv s = A,-^+B^—C,-^+D.-^ — E.-^

(Summeringen <if 8 berøer felgeligen paa SBepemmelfen af koefficienterne A; B;
C\ D\ E', o. f. ». Siéfe koefficienter Eunne nu ^enføreé til henne ctfminMige §orm:
e.^™ +/• 2m« +^.3rax2 +7i.4mx3 + z.y^x4 I.g^x5. fom fcetteé
= Jf. ©Ætteé bernÆfi e. ~{-f,2m+1 x-^g,3™+’ x24-A.4m+l«3+Z,5m+1x4

, d^Mx)
ba er 2v =—, ^voraf feeé at en efterfolgenbe af biéfe koefficienter

flebfe veb £>ifferentiato Stegningen^ $jelp fan ublebe^ af ben foregaaenbe. S)et ftmplefte 
Siltolbe for Mer naar m = o, ba er Jf= e -p fx4.gx24-hx5 4- zx4+Æx5.
en StofEe, ^vi^ (Sum, blanbt anbre Silfælbe, algebraiff fan angivet, naar e; f\ g-, 
..... ere periobifE tilbagevenbenbe og bet fEjonneé let at bette forftolber ftg faalebeé meb 
bet @tagé Stoffer vi I;er omtale. §or A er i vort fpecielle Silfcvlbe, e = 1; f— — 2; 
g = hz= 1; i — — 2; 7r = Z= i; 0. f. v., ^voraf A= 1 — 2® + cv2 + x3

, . , 1—2x +x’
— 2»4 + »6...... = (1 — 2x-^x^ (1 4- x3 4. x6 + X9....) =- 1—^3—

±---X
=—-------- 7* to anbre koefficienter B; C; D; E; 0. f. v. er e = 2;

1 + * + *
f-=g = — 1; h = 2‘, i — k=z — 1; 0. f.v. @®tte^ m = O, finbeé M = 
2 — x — x24-2æ3 —x4 — x5..,.. = (2 — x—x2) (14-x3+x64-x9.

2 — x — x2 2 + x

dx
2 + 2« —a^2 
(l+«+«2)2
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__d(Bx}___24-2«—— 5«3+«4

dx (i4-o;4,.a;2)3

__ d(Cx)_ _2 — 39«2—28«5 + 27xi + t2xs — x5
dx (l-f-«-f-«3)4

d^x) _ 2—6« — 13l«2—73«5+330«4+211«5 — 64xt — 2yx7 x8
dx ’ (T-fx-p«2)3

d(Ex)__2220x2393^^8£H:264to44^^
dx (l+«+«2)6

o. f. v.

gju er tyvt «=1, hvoraf fintø ^/=0; B—$> C= — f; Dt=~ f; E 
= 1; F=y; o. f. v.

golgeligen bliver:

3 Øvrigt bliver tø gremgangémaaben faalebeé fom bet er anfert i 18. Sil nt 
oplpfe bette, tnn eet tempel vcm iilflrætteligt og bertil valget bet i §, 16 beregnebe 4bc

<£;empd. “• f““ra< 3Wta rh-+7541+13^17............ = A

S)« tø 6 = 1 og c = 2, abbetø forfl paa tøvanlig 2)?aabe be fer fte 3 £eb af 9iaf f en,
111

Ipvorveb vi Pnbe - ■ - + + ' .-~v=OzO6841133. 3 ten tilbageblevne
1.3.5 7.911 13-151/

19'^23 + 25^29......... .. f°m = $' ™ 1J b~ 19 °S C

q 2 f c \ f
= 2; y) = 0,0222764 — 1 = ^0/10526316} ==

0,0445528—2 =^0,01108033} y)=0,0668292-3=^0,00116635}^^)

z c n«
=0,0891056 -4=A),000122775 J = 0,1113820 — 5 = /0,00001292;
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0 =-i-(0,03508772 + 0,00369344 — 0,00038878 — 0^0012277 + 
10^ , i

1 '
0,00001866) = 773 ♦ 0,03828827 = 0,00025190. Wtø «$ == 0,06841133 10^ *
+ 0,00025190 = 0,06866323/ fyviftet påå tæt fibfle Ciffer ncrr fremnier overeené meb 
pvab tær forben er funtæt,

Sil Slutning tilfeieé at bet ingen 23anjfeligl;eb viltæ I;ave at ublebé lignentæ Sunt^ 
ntation&Sorntler for tæ ivrige i 0,14 om^anbletæ uenbelige Stoffer,

3v c 11 e (f e t.

< eibe 4 £inie 5 fra oven: -y ffal tæete: -y

— - — 4 fenneben: minbre c, jfal være: minbre enb c
— 5 — 11 ----- ®t ----- ®n
— 15 — 13 -—----- —7--------c= -—--7- ff al vaæe:smbpyf—1 2csin bp

c(l-|~cos2^) - 7T (1 -frt OS ibp} 
sin 2bp\f—1 2c sin^A/J



gfcbema
over

^ramitiaeunentf ®an$

reb ben offentlige fjanten

<S o r ø c 21 c a b e m i e § (Stole

ben 25bc Sult 1825 og følgenbe Sage.
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^øtfle SJarelfe» %nbet Skmlfe.

25be Suti. gormibbag. Satin . . . 8-10 > £)anf? .... '8-10* I 6(a«fe.
(CwiuS, Giwto, Birgit). ’ 

æpbff . . . IOt-12^
IV GlaSfe.

6ftermibbag. Sanf?. . . 3-5 III 61. ^iflorie og -
Seogtapljie ♦ . 3-6 161.

266e5uli. gormibbag. (Religion. . 101-12 rvei. (Religion ♦ . ♦ 8-10 l
Spbf? . . . 8-10 III 61. granf? .... 10W2i’

(Sftetmibbag. 6ngelf? . . 3-5 III 61. Satin .... . 3-6 161.

2/^S‘uli. gormibbag. Satin . . . 8-10 J^iflorie og
(Eiccro. £orab5). IV 61. Seograp^ie . . b
@rcef?. . . 10i-12l 8-11 )

! Sil 61.
6ftermibbag. ^ijtorie og Satin ..... 8-6 1

©eograpfiie 3-6 III 61. granf? .... 3-5 161.

286{ Suli. gormibbag, ©anf! . . . 8-10 IV 61. i
„ (Religion. . 8-10

Tfrit^metif og III 61. ©anf? .... iOl-124 II 61.
Seometrie . 101-12*

Gftermibbag. ^»iftorie og 3W............ 3-5 161.
Oeograp^ie 3-6 IV 61.

29lc Swli. gormibbag. Gngelf? . . 8-10 
granf? . . 10J-12

IV 61.
III 61.

21 ritbmeti?. . . $-10
®ræf? .... io4-12^
(Religion . . . g’10 l t ev,
9laturl)iftorie . 10s-12 f

Gftermibbag. gtanf? . , 3-5 IV 61.
Satin . . . 3-6 III 61. Tlritbnwti? . . 3-5 161.

31u 3uli. gotmibbag. SRuftfprøvc og SranSlocation. JVU 8-

30tc Suli. gotmibbag. 2Iritf)inetif og
Seometrie, 101-12*
Srcej? . . . 8-10

IV 61.
III 61. SpbfE. . . * *

sl-10 11 61.

&
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grever.

25be Suti. Sotmibbag.

6ftetmibbag.

£atinf! Stil. .......
§rnnff Stil........

8-12
8-10 ;

101-12 .
3-6
3-6

III 6la$(e.

[ ii et.

IV 61.
II 61.

æegntng........
Satinff Stit......
SatinfB Stil ......

♦ *

♦ 4

4 ♦

26bc Sult. Sormibbng. SatinfÉ Cverfættelfe . . ♦ ♦ 8-10 IV 61.
3Migion$prøve. . . . . ♦ ♦ 101-12 III 61.
£)ttl)ogragl)ie. . . . . . ♦ ♦ 8-11 I 61.

6ftermibb(ig. £)anjf Ubatbeibelfe. . . 4 « 3-6 IV 61.
SnnfE Stil ....... * « 3-5 II 6G

27bc Sult. gormibbng. granf? Stil................ * 4 8-10 Jttt Of6alligtap^ie ...... ♦ 4 10J-12 ■
i 111 V it

£atinj? Stil. . . . . . 4 « 8-11 I 61.
gftermtbbng. Jpijlotif! Ubarbeibelfe. . 4 4 3-6 IV 61.

28^ Sult. ^otmibbag. granf? Stil. . . . . . • « 10f-12i IV 61.
Segning. ....... 4 4 8-10 I 61.
9?eligion£prøve............ 4 4 8-10 1 TT Kl

gftetmibbag. 2W Stil ...... 4 4 3-5 ( n uu
- Snnf! Stil............... 4 4 3-6 III 61.

ogbe 5u(i. gotmibbag. fReltgionéptøve..... 4 4 10J-12I IV 61.
3W Stil'...............« 4 8-10 III 61.

6ftevmibbag. 6ngelf£ Stil............. ♦ 4 5-7 IV 61.
6alligtapf)ie ...... 4 4' 3-5 II 61.

30tc Sult. Sormibbag. 2W ................ « • 8-10 IV 61.
Regning. ....... 4 4 101-12 III 61.
SaUigrap^ie ...... ♦ ♦ 8-10 I 61.

Svømning 12-4
Spmnaflif 4-6



t|ngbommen5 gabte og SJibenffabctneå og 2lcabewiet5 SSelpnbqe inbbpbcS 

l;et»eb til at overvære be wunbflige prøvet og l;abve Samlog Sætlin« 

ge5 $lib meb beteé STtaevværelfe*

Sorøe ben ift« Suli 1825- '

Xauicr.


